

学习宣传贯彻党的二十大精神推动全面贯彻实施宪法

2022年12月4日既是第9个国家宪法日又是我国现行宪法公布施行40周年，也迎来了第5个“宪法宣传周”。以下有关宪法知识让我们一起来学习：

1、国家宪法日的由来

1954年9月20日，第一届全国人民代表大会第一次会议通过《中华人民共和国宪法》。

1982年12月4日，第五届全国人民代表大会第五次会议通过了现行宪法。

2001年4月26日，中共中央、国务院决定将我国现行宪法实施日12月4日，作为每年的全国法制宣传日。

2014年10月23日，党的十八届四中全会审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，提出将每年12月4日定为国家宪法日。

2014年11月1日，第十二届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议通过《关于设立国家宪法日的决定》，以立法形式把12月4日设立为国家宪法日。决定明确，全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权，一切违反宪法和法律的行为都必须予以追究。

2、“宪法宣传周”是从哪年开始的？

中央宣传部、司法部、全国普法办于 2018 年 11 月 10 日联合发出通知，部署开展首个“宪法宣传周”活动。

3、宪法的地位是怎样的？

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。全面贯彻实施宪法，是全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。

4、我国现行宪法包括哪几个部分？

共有 5 个部分。分别是：序言、第一章“总纲”、第二章“公民的基本权利与义务”、第三章“国家机构”、第四章“国旗、国歌、国徽、首都”。

5、宪法规定我国公民的基本权利有哪些？

我国公民的基本权利，归纳起来有四个方面：

(1) 政治权利和自由。包括选举权和被选举权，监督权，言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由等。

(2) 人身自由和宗教信仰自由。

(3) 社会经济权利和文化教育权利。

(4) 保障妇女的权利，保护婚姻、家庭、母亲、儿童和老人，保护华侨、归侨、侨眷的合法正当权利等。

6、宪法宣誓的内容是什么？

2015 年 7 月 1 日全国人大常委会表决通过实行宪法宣誓制度的决定，誓词共 70 字：“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法

权威，履行法定职责，忠于祖国，忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗！”。

7、宪法如何影响我们的生活？

（1）宪法对于国家

宪法作为规定国家最根本、最重要问题的国家根本法，在根本上和宏观上确定着控制国家权力的基本原则、基本制度和基本方法。

一切国家权力均来源于宪法并受制于宪法，宪法不仅控制着整个国家权力，而且国家权力之组成部分的立法权、行政权和司法权的运行和展开，均需遵从宪法的最高价值和由这一最高价值所决定的基本原则、基本制度。“宪法至上”应成为法治之路的灵魂，如果没有宪法至上，也就无所谓宪政，当然也就不可能存在法治。

（2）宪法对于法律

我国已建立以宪法为统帅的中国特色社会主义法律体系，明确宪法在中国特色社会主义法律体系中的地位，认清宪法与部门法的关系是关键，宪法的统帅作用将有利于中国特色社会主义法律体系的不断完善，有利于社会主义法制的统一。

（3）宪法对于社会

法治不是从天上掉下来的，除了需要司法机关依法裁决、公正裁决，也需要广大社会公众的积极参与和监督举报。只有公众提升了宪法敬畏感，监督政府，督促政府，才能推动公权力在宪法和规则的框架内活动，公民的各种合法权益才能得到最大程度的保障。

(4) 宪法对于每一个人

其实宪法与每一个人的生活息息相关，宪法明确规定国家尊重和保障人权，公民享有政治权利和自由，包括选举权和被选举权，言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由，以及人身自由不受侵犯，人格尊严不受侵犯等等。同样宪法也规定了公民的义务，比如有维护国家统一安全的义务，有受教育的义务、有服兵役的义务、有纳税的义务等等，这些公民基本权利和义务都是由宪法直接规定的。这些都跟每一个人息息相关。